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Erkenning geloofsgemeenschappen  -  Maatregelen tegen Diyanetmoskeeën

Op 2 mei liet de minister weten dat de twaalf erkende Diyanetmoskeeën te veel onder 
invloed van het Turkse regime staan, wat uiteraard geen verrassing was. Dat bleek ook 
uit een onderzoek van de Staatsveiligheid, het Coördinatieorgaan voor de 
dreigingsanalyse (OCAD) en de Informatie- en screeningsdienst (ISD). De minister 
maakte bekend de procedure te starten voor de intrekking van drie Diyanetmoskeeën. 
Het gaat om Selimiye in Lommel, Kevser in Aalst en Selimiye in Heusden-Zolder. De 
overige negen krijgen tot november de tijd om zich in regel te stellen.

In Terzake stelde de minister die dag ook dat “het belangrijk is niet alle 
Diyanetmoskeeën over één kam te scheren”. Dat is merkwaardig, aangezien de 
moskeeën zelf via Diyanet zowat allemaal eigendom zijn van Turkije en ook de imams 
aangesteld en betaald worden door het Turkse regime. Recent kwam ook nog aan het 
licht hoe in Diyanetmoskeeën actief propaganda werd gevoerd voor Erdogan. Dat hoeft 
niet te verbazen: de imams zijn immers geselecteerd op basis van hun Erdogan-
sympathieën, zoals ook werd bevestigd in een Pano-reportage. De imams en de 
moskeeverantwoordelijken moeten zelfs verantwoording afleggen bij het Turkse regime. 
Ook de Staatsveiligheid bestempelde Diyanet nog enkele jaren terug al “de lange arm 
van Erdogan”. De Vlaamse overheid financiert nu al vele jaren de niet-integratie van 
Vlaamse Turken. Het wordt tijd dat er nu maar eens een einde komt aan deze waanzin.

1. Kan de minister per moskee meedelen welke feiten ten grondslag liggen aan de 
opgelegde maatregel, hetzij de opstart van de intrekkingsprocedure, hetzij de 
waarschuwing?

2. Kan de minister een kopie bezorgen van de brieven/mails die in dat verband zijn 
verzonden naar de verschillende moskeeën?

3. Kan de minister met betrekking tot de Diyanetmoskeeën die een waarschuwing 
kregen, meedelen welke initiatieven zij volgens de minister dan wel moeten stellen 
om zich te conformeren aan de erkenningsvoorwaarden? Graag uitsplitsen per 
moskee.

4. Wat is inmiddels de stand van zaken betreffende de onderzoeken over de 
Diyanetmoskeeën die een erkenningsaanvraag indienden? Wat is het resultaat van 
deze onderzoeken?

5. Welke initiatieven zal de minister nog nemen in dit verband?
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1-2.Zoals ik tijdens de gedachtewisseling over Diyanet in de commissie Binnenlands 
Bestuur van 16 mei 2023 meedeelde, zal ik de commissieleden conform artikel 90, 
punt 5 van het Reglement van het Vlaams Parlement inzage verlenen in de ISD-
rapporten van de 9 erkende Diyanetmoskeeën die een waarschuwing kregen. 
Aangezien deze rapporten geclassificeerde informatie bevatten afkomstig van de 
VSSE, moet de ISD conform het samenwerkingsakkoord van 21 februari 2023 tussen 
de ISD en VSSE expliciet toestemming vragen aan de VSSE welke geclassificeerde 
informatie mag meegedeeld worden aan derden. Zodra de VSSE hierover zijn 
standpunt heeft gegeven, zal ik de ISD-rapporten ter inzage leggen aan de 
commissieleden. 
De ISD-rapporten over de 3 Diyanetmoskeeën waarvoor de procedure tot opschorting 
van de erkenning nog lopende is, kunnen in het kader van het hoorrecht en de rechten 
van verdediging pas ter inzage gelegd worden zodra ik als sanctionerende overheid 
een definitieve beslissing heb genomen over de opschorting van de erkenning. 

3. Alle 9 erkende Diyanetmoskeeën die een waarschuwing kregen werden formeel in 
kennis gesteld van de door de ISD vastgestelde tekortkomingen op het 
Erkenningsdecreet. De vastgestelde tekortkomingen hebben betrekking op de 
ondergeschiktheid aan Diyanet België, de eigendomsstructuur van het eredienstgebouw 
en de buitenlandse bezoldiging van de eredienstbedienaren. Conform artikel 27, §2, 
tweede lid van het Erkenningsdecreet ligt de verantwoordelijkheid voor het nemen van 
de nodige maatregelen om zich uiterlijk tegen 15 november 2023 in regel te stellen en 
het bewijs daarvan te verschaffen volledig bij de betrokken moskeeën. 

4. De screenings door de ISD van de 21 erkenningszoekende Diyanetmoskeeën zijn nog 
in uitvoering waardoor ik nog geen informatie kan meegeven over de resultaten ervan. 

5. Ten aanzien van de Diyanetmoskeeën zijn in opdracht van mij als bevoegde minister 
verschillende initiatieven genomen zoals: 

- de grondige screening van alle 12 erkende Diyanetmoskeeën met als gevolg 9 
waarschuwingen en 3 procedures tot opschorting van de erkenning;

- het informeren van de 21 erkenningszoekende Diyanetmoskeeën over de lat die 
ik met de screening van de erkende Diyanetmoskeeën in het kader van 
buitenlandse beïnvloeding heb gelegd aangaande de ondergeschiktheid aan 
Diyanet België, de bezoldiging van de eredienstbedienaar en de 
eigendomsstructuur van het eredienstgebouw zoals toegelicht tijdens de 
gedachtewisseling in de commissie Binnenlands Bestuur van 16 mei 2023;

- de verschillende briefings door VSSE, OCAD en ISD aan lokale besturen om ze 
te informeren over de werking en invloed van Diyanet;

- de monitoring door ISD tijdens de afgelopen maanden van Diyanetmoskeeën in 
het kader van de recente Turkse presidents- en parlementsverkiezingen.


